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Методична цінність структурно-логічних схем на 
лекційних заняттях з дисципліни „Українська мова (за 

професійним спрямуванням)” 

  

Супровід вербальних повідомлень зоровими образами є найбільш дієвим 

способом активізації мислиннєвої та навчально-пізнавальної діяльності 

суб’єктів навчання. Засоби абстрактної наочності, до яких належать 

структурно-логічні схеми (далі – СЛС), їхні види та методичні прийоми 

використання предметно розглянуті такими дослідниками, як В. Ганзен, 

С. Гончаров, П. Мрдуляш, С. Лисенкова, В. Шаталов та ін. Належну роль 

структурно-логічним схемам як ефективному способу структурування 

навчальної інформації під час викладання інженерних, гуманітарних 

дисциплін у вищій школі відведено в дослідженнях І. Алдохіна [1], 

О. Алексєєва [2], Л. Кохан [4; 5], М. Юхименко [8] та ін. Метою нашої 

розвідки є обґрунтування методичної цінності структурно-логічних схем на 

лекційних заняттях з дисципліни „Українська мова (за професійним 

спрямуванням)”. 

Структурно-логічні схеми – це наочні засоби навчання, які 

передбачають умовне представлення певних понять, загальну демонстрацію 

взаємозв’язків між об’єктами без розкриття їх сутності [5, с. 267]. Найбільші 

можливості щодо результативного обміну навчальною інформацією має 

лекція, яка тлумачиться дослідниками як категорія процесуальна: „Лекція – 

систематичний, послідовний виклад навчального матеріалу, будь-якого 

питання, теми, розділу, розділу предмета, методів науки [3, с. 189]”. Сутність 

такої форми організації навчального процесу суголосна дефініції поняття 

„логічна структура навчального матеріалу”, під якою А. Сохор розуміє 

„систему, послідовність, взаємозв’язок складових єдиного цілого навчального 

матеріалу [7, с. 22–23]”. Отже, лектор має подавати навчальний матеріал у 

вигляді структурних блоків (ключових питань лекції), кожен з яких є 

завершеним цілим у змістовому та логічному планах, що вже є переконливим 

аргументом на користь застосування СЛС. Окрім того, деякі теми оновленої 

програми курсу „Українська мова (за професійним спрямуванням)” [6] значні 

за обсягом навчальної інформації (наприклад, теми „Риторика і мистецтво 

презентації”, „Українська термінологія у професійному спілкуванні”, 

„Науковий стиль і його засоби у професійному спілкуванні”). Частину питань 

викладач може винести на самостійне опрацювання студентів, утім і це не 



завжди рятує системний виклад. Подолати цю проблему можна за допомогою 

СЛС, які дають змогу оприсутнити навчальний матеріал у скомпресованому 

вигляді. 

Наведені вище аргументи доводять методичну цінність застосування 

СЛС на лекційних заняттях з дисципліни „Українська мова (за професійним 

спрямуванням)”. Окрім названих позицій, виокремимо й такі: 

-         візуалізація та інтеграція навчальної інформації;                              

-         структурування блоків інформації, які можуть замінити запис плану лекції; 

-         економія й раціональний розподіл часу, відведеного на вивчення 

конкретної навчальної теми; 

-         цілісне уявлення про предмет розгляду у зв’язку із встановленням логічно-

смислових зв’язків між окремими питаннями; 

-         можливість розкрити всі питання теми, а на окремих, найбільш важливих 

чи найбільш складних, зупинитися детально; 

-         демонстрація можливостей і напрямів поглиблення знань з питань, що 

вивчаються; 

-         формування й розвиток навичок компресії текстової інформації, умінь 

самостійного складання СЛС. 

Так, наприклад, лекційне заняття з теми „Риторика і мистецтво 

презентації” можна запропонувати у вигляді демонстрації такої СЛС 

ієрархічного типу: 



Таблиця 1. Структурно-логічна схема до теми „Риторика і мистецтво 



презентації” 

 

Отже, застосування СЛС на лекційних заняттях з дисципліни 

„Українська мова (за професійним спрямуванням)” сприяє підвищенню 

ефективності навчального процесу, оскільки СЛС є одночасно засобом 

абстрактної наочності й вдалим способом структурування лекційного 

матеріалу. Перспективним напрямом дослідження уважаємо вивчення 

педагогічних умов застосування цього методичного інструмента в організації 

самостійної роботи студентів.  
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